

## **Adopce zeleně – zkušenosti z jiných měst**

U všech:

Legitimizace postupu – jednoduchá smlouva města se zájemcem

### **Liberec – „Program adopce ploch zeleně ve městě Liberci“**

- Možnost aktivně se podílet na úpravě veřejného prostoru ve městě, a to právě formou adopce zeleně
- vztahuje se na pozemky s charakterem veřejné zeleně, které se nacházejí na území města Liberce a jsou v jeho vlastnictví (např. předzahrádky, vnitrobloky, pásy silniční zeleně, ale i travnaté plochy, plochy parkově upravené či jejich části, atd.)
- Žadateli o adopci budou moci být jednotlivci, zapsané spolky, neziskové organizace, školy, bytová družstva, SVJ, firmy, aj.
- Cílem adopce zeleně je zlepšit stav adoptovaných ploch veřejné zeleně a následně zajistit jejich pravidelnou údržbu žadatelem, a to bez nároku na finanční odměnu.

Dvě možné formy:

1/ Souhlas s úpravou prostoru

2/ Vložení finančních prostředků do veřejné sbírky

Odpovědnost Odbor ekologie a veřejného prostoru

Ing. Lucie Sládková, tel: 485 243 438

Čekali od toho víc, mají asi 20 smluv, finanční podporu nedostali na sbírku vůbec.

<https://www.liberec.cz/cz/obcan/urad/odbory-magistratu/odbor-ekologie-verejneho-prostoru/dokumenty/adopce-zelene.html>

## Dvůr Králové nad Labem – „Adopce zeleně ve Dvoře Králové nad Labem“

Také mají dvě možnosti:

1/ Souhlas s úpravou prostoru

2/ Vložení finančních prostředků do veřejné sbírky

Odpovědnost Odbor životního prostředí

Milan Šimek tel: 499 318 138

Zkušenosti veskrze pozitivní.

Proces adopce zeleně:

1/ Zájemce si vybere lokalitu ve veřejném prostoru na území města, kterou chce ozelenit a o niž se pak stará.

2/ Na odbor životního prostředí podá jednoduchou žádost, ve které vyplní pouze své identifikační údaje a uvede lokalitu, o niž se chce starat. Ostatní náležitosti již zajistí pracovníci odboru. Součástí žádosti může být také projekt vhodných sadových úprav.

3/Pokud si s jeho zpracováním žadatelé nevědí rady, nebo nemají konkrétní představu o způsobu ozelenění pozemku, daný projekt pomůže zdarma zajistit právě odbor životního prostředí. Pracovníci odboru také v případě potřeby se zájemcem o adopci zeleně vytipované místo navštíví a dohodnou podmínky.

4/Pokud bude mít žadatel zájem, před ozeleněním ještě zvolený pozemek technické služby např. posekají, odstraní plevel nebo drny atd. Poté už však bude péče pouze na žadateli.

- Nápad na adopci zeleně vzešel z Komise ŽP, členka Komise nabídla, že lidem pomůže s vypracováním plánu osázení.
- Největší zájem byl první dva roky, cca 20 žádostí za rok. Pak žádosti přibývaly jen poskovnu. Zkušenosti vesměs kladné. Sázejí i ZŠ.

## Brno

Opět dvě možnosti:

- 1/ Souhlas s úpravou prostoru
- 2/ Vložení finančních prostředků do veřejné sbírky

## Brno – Střed: Program Adopce zeleně

<https://www.brno-stred.cz/potrebuji-si-vyridit/adopce-zelene>

odbor ŽP

Mgr. Irena Kučerová tel: 542 526 161

Zkušenosti veskrze pozitivní.

Doporučení – domluvit si osobní schůzku s žadatelem (zájemci o adopci zeleně), motivovat, ale i upozornit na úskalí.

Např. v historickém jádru, parcích s historickou hodnotou od toho upustili, nejvíce využíváno pro vnitrobloky a předzahrádky.

V případě panelových domů souhlas SVJ. (Po zkušenostech to vyžadují vždy.)

Zkušenosti i s ochotou firem a jsou ochotní zafinancovat okolí, v Brně na toto navážou i dotační titul, ale až se to „osvědčí“ – tedy po čase. Jen v jednom případě šla dotace společně s žádostí o adopci zeleně. Možnost je i zpětné proplacení nákladů na zvelebení veřejného prostoru, psí pisoár...

U rodinných domů se domluvilo více sousedů a ošetřují si to společně, požádali o dotaci a mají celkovou myšlenku, spolupracují s krajinným architektem. Pak je „výsledkem“ dobře patrný a hezčí.

Motivace – soutěž o nejhezčí předzadrádku – následná odměna.

## Brno – Židenice: „Adoptujte si kousek zeleně“

<https://priprav.brno.cz/aktuality/adoptujte-si-travnik-nebo-trvalkovy-zahon/>

- Uliční pás na trvalkové záhony